

開明少年叢書

大丈夫

范文瀾著



第四四號
北京大學圖書館

台北市羅斯福路一段四四號

誠信委託商行

Vertical purple ink stamp or bleed-through text, likely a library or archival mark, located in the center of the page. The text is faint and difficult to decipher but appears to be organized in vertical columns.

大丈夫

著 瀾 文 范



明開
書叢年少

店書明開



抄在書頭



閒着沒事，隨意看史書小說消遣。因為消遣的緣故，又隨意翻譯了若干篇成爲白話文。動機出自消遣，江作由於隨意，所以照例該做序文的時候，搜盡腸底，總胡謔不出話來。實在無話可說，而書頭上又不能不有千百字句。俗語說得不錯，人急計生，果然發見了一個抄在書頭的方法。就是當初隨意翻書，遇見不少故事，酒餘茶後，很可以當作談笑的資料。順手雜抄幾條在這裏，一眼望去，書頭上也算有了字句了。

熊廷弼與各總兵將官書：「向來主客將官，不肯整搦兵馬，收拾器械。一聞有警，心忙肉亂，不知所措；而其稍緩，則又高坐偃臥，而一無所事事。以此斷送許多城堡，坑陷無數生靈，而今猶恬然不一悔改，此甚非所望於將軍也。而今而後，願將軍人人着實拏出一片做事心腸，日日發狠展出一副殺賊手段，心心想賊，步步算賊，件件足以當賊，着着足以斃賊。當敵緩時，而我偏急急收拾，如敵至然；及敵至時，而我又安安整暇，如無敵然。然後可以逸待勞，以整待亂，而立功名以安邊境。若徒敵急而急，敵緩而緩，飽食終日，混混了事，甚爲諸將軍不取也。」

劉祁歸潛志：「南渡之後，為宰執者，往往無恢復之謀。上下同風，止以苟安目前為樂。凡有人言當改革，則必以生事抑之。每北兵壓境，則君臣相對泣下，或殿上發歎吁。已而敵退，解嚴，則大張筵宴，會飲黃閣中矣。每相與議時事，至其危急處，輒罷散，曰：俟再議。已而復然。因循苟且，竟至亡國。」

周密癸辛雜志：「徐霖為著作郎。夏五月，京府命工搭蓋松棚，適一匠者相服破綻，見其二子。霖竟牒天府云：某人受役而不主，合從重撻。隨行一童，廳吏或以果餌與之。霖適見，併廳吏解天府，謂某吏壞其太極。」二子謂舉丸，天府指臨安府。

呂氏春秋：「武王使人候殷。反報岐周曰：殷其亂矣。武王曰：其亂焉？至對曰：讒慝勝良。武王曰：尙未也。又復往，反報曰：其亂加矣。武王曰：焉至？對曰：賢者出走矣。武王曰：尙未也。又往，反報曰：其亂甚矣。武王曰：焉至？對曰：百姓不敢誹怨矣。武王曰：嘻！遽告太公。太公對曰：百姓不敢誹怨，命曰刑勝，其亂至矣，不可以加矣。」

大 丈 夫
明監生陸萬齡請建魏太監祠奏：「恭幸中岳降靈，尼丘吐氣，篤生總督東廠司禮監秉筆魏太監，提不世之貞心，佐一朝之乾斷。我皇上冲齡踐祚，英邁夙成，天縱聖資，固已媲美比舜，非有聖佐為之引翼，為之啓沃，則有君無臣之治，自古難之。臣觀宣聖門牆，如七十子之外，漢唐宋諸儒，稍有功於聖門者，皆芹藻生馨，辟雍有列。廠臣驅蔓連之邪黨，復重光之聖學，其功不在孟子距詖行放淫辭之下。臣等佩

服廠臣之教訓，念帝都爲啓化之地，而國學實首善之區，謹購國子監西偏民房空地一段，同心集鏹，以永祝釐。少展崇報之忱，用申仰止之意。恭建前楹以敬奉廠臣；崇德而更起後楹，以祀寧國先公之蒙恩賜爵者。至於春秋二典，則與宣聖啓聖之祠同舉並行。」

周密癸辛雜志：「蹇材望蜀人，爲湖北倅，北兵之將至也，蹇毅然自誓必死。乃作大錫牌鐫其上曰：大宋忠臣蹇材望。且以銀二笏鑿竅併書其上曰：有人獲吾屍者，望爲埋葬，仍見祀。題云：大宋忠臣蹇材望。此銀所以爲埋葬之費也。日繫牌與銀於腰間，只視北軍臨城，則自投水中。且遍囑鄉人及常所往來者，人皆哀之。丙子正月旦日，北軍入城，蹇已莫知所往，人皆謂之溺死。既而北裝乘騎而歸，則以先一日出城迎拜矣。遂得本州同知。」

劉宗周將行疏陳五事：「一曰，修聖政，毋以近娛忽遠猷。國家不幸，遭此大變，今紛紛制作，似不復有中原志者。土木崇矣，珍奇集矣，俳優雜劇陳矣，內豎充廷，金吾滿座，戚畹駢闐矣，讒夫昌，言路扼，官常亂矣。所謂狃近娛而忽遠圖也。一曰，振王綱，毋以主恩傷臣紀。自陛下卽位，中外臣工，不曰從龍，則曰佐命。一推恩近侍，則左右因而秉權；再推恩大臣，則閣部可以兼柄；三推恩勳舊，則陳乞至今未已；四推恩武弁，則疆場視同兒戲。表裏呼應，動有藐視朝廷之心；彼此雄長，卽爲犯上無等之習；禮樂征伐，漸不出於天子。所謂褻主恩而傷臣紀也。一曰，明國是，毋以邪鋒危正氣。朋黨之說，小人以加君子，釀國家空虛

之禍，先帝末造可鑒也。今更爲一二元惡稱冤，至諸君子後先死於黨，死於殉國者，若有餘戮。揆厥所由，止以一人進用，動引三朝故事，排抑舊人，私交重，君父輕，身自樹黨而坐他人以黨。所謂長邪鋒而危正氣也。一曰，端治術，毋以刑名先教化。先帝頗尙刑名，而殺機先動於溫體仁。殺連日開，怨毒滿天下。近如貪吏之誅，不經提問，遽科罪名，未科罪名，先追賊罰。徒令人主虧至德，傷治體。所謂急刑名而忘教化也。一曰，固邦本，毋以外釁釀內憂。前者淮陽告變，未幾而高黃二鎮治兵相攻。四鎮額兵各三萬，不以殺敵而自相屠毒，又日煩朝廷講和何爲者。夫以十二萬不殺敵之兵，索十二萬不殺敵之餉，必窮之術耳。不稍裁抑，惟加派橫征，蓄一二蒼鷹乳虎之有司，以天下徇之已矣。所謂積外釁而釀內憂也。……」

二四，一二，一六畢抄。

一 孟子說：「富貴不能淫，貧賤不能移，威武不能屈，此之謂大丈夫。」孟子又說：「成闞謂齊景公曰，『彼丈夫也，我丈夫也，吾何畏彼哉。』顏淵曰，『舜何人也，予何人也。』有爲者亦若是。」一個人如果有這樣堅決的自信，有這樣高尚的志願，相信任何偉大不朽的事業和榮譽，一定很容易成就。所以這本書命名爲大丈夫，並且希望每個讀者也都學做大丈夫。

二 本書選錄古人的標準，道德與事業並重，而着重點更在道德一方面。因爲事業成敗，大部分是受環境支配的；道德的責任，任何人卻都可以負擔起來。孔子說：「三軍可奪帥也，匹夫不可奪志也。」正義所在，捨命去做，愈是知其不可爲而爲之，愈是顯出人格的偉大。

三 本書志在敘述古人發揚漢族聲威，抗拒夷狄侵陵的事跡，所以歷史上儘多堪作模範的偉人，因限於體例，概從省略。

四 中國人在外族入主的朝代裏，也有不少所謂忠義之士。他們只知道給異類效勞，卻忘了種族間的大義，按照孔子修春秋，嚴辨夷夏的教訓，這些人概所不取。

五。每當外力侵入中國的時候，總有許多忠臣義士，用各種方式參加民族間悲壯的鬪爭，有的事跡流傳下來，有的連姓名都湮沒了。他們拚出血和生命，去保證民族的生存，是永遠應該崇敬的。本書所舉二十餘人，只是取其聲名最著，做個代表的意義，讀者千萬不要忘了其餘無數的忠義人。

六。本書取材，正史以外，參考許多種野史筆記，審慎稽核，組織成篇。無一語無來歷，無一事無根據，可以當一部信史讀，絕對避免演義家憑臆虛造，混亂事實的弊病。

七。一個國家要是政治腐敗，民窮財盡，本身既非崩潰不可，外患自然乘虛侵入。明世宗朝防禦倭寇的朱統說：「去外國盜易，去中國盜難；去中國瀕海之盜猶易，去中國衣冠之盜尤難。」因為衣冠之盜橫行作惡，任何才人賢士，無法挽救墮落的國運。本書記載某一人的事業，往往略述某一人當時所處的社會環境和政治狀況，使讀者明瞭他們失敗的原因。

八。本書文辭淺顯，取材真實，如果家庭間採取作兒童教材，民衆教育家採取作宣講資料，中學校採取作課外閱讀書，對於民族精神的提倡，或者多少有些貢獻。

目次

張騫	一
衛青	七
霍去病 李廣	一三
蘇武	二〇
趙充國	二六
馬援	三四
班超	四一
劉琨	四八
玄奘	五五
顏杲卿	六四
張巡 許遠	六九

狄青.....七四

宗澤.....七九

岳飛.....八六

張世傑 陸秀夫.....九九

文天祥.....一〇七

方孝孺.....一二五

戚繼光.....一二八

熊廷弼.....一二四

袁崇煥.....一三六

史可法.....一四六

黃道周.....一五九

張騫

漢朝是中國歷史上最光榮的一個朝代，尤其是在漢武帝時候，把漢族聲威，發揚得莊嚴燦爛，直到現在看起來，還不禁眉飛色舞，心嚮往之呢！當時兵力所到，極南的儋耳珠厓，西南的滇國夜郎國，東北的朝鮮高句驪全入了中國的版圖。不過，這些偉大的武功，在漢武帝整個事業中，只佔着次要地位，他的精神卻專注在討伐北方最強悍的匈奴。因為要圍困匈奴，必須開闢中國與西域諸國的交通，才能斷絕他的外援，於是大探險家張騫應運而出，成就他非常的不朽的大功績。

張騫漢中城固縣人。武帝即位之初，就有擊滅匈奴的雄心，聽說匈奴攻殺月氏王，取月氏王頭顱做盛酒器具，月氏向西方遠逃，怨恨匈奴，力弱不敢報仇。乃招募敢出使月氏者。那時張騫正做郎官，應募願去。建元三年——武帝即位的第三年——張騫與堂邑氏奴名叫甘父的，從隴西郡出塞，經過匈奴境地，被匈奴捕獲，送到單于那裏。單于說：「月氏在吾國北，漢何得派使臣去！我要派人到南越，漢肯聽我麼？」騫被拘留在匈奴中十多年，娶妻生子，乘監守稍寬，突與部屬西向月氏國逃去。奔走幾十天，到了大宛國。

大宛國去漢都城長安一萬一千五百二十里，出產良馬葡萄。葡萄可以釀酒，富家藏酒多至萬餘石。良馬體格高大，鬣長到膝，尾長拖地，蹄大如升，腕部能屈，一日行千里，前膊有小孔流血。大宛人異常寶愛牠，說是天馬傳下的種子，號爲汗血馬。張騫走到大宛，對宛王說：「漢遣我往月氏，被匈奴禁閉，現在逃亡過貴境，請派人導引我前去。將來回到漢朝，漢朝一定送你很重的謝禮。」後來張騫回朝，奏知武帝，遣使者帶千金去求汗血馬。宛王愛惜寶馬，捨不得送給漢朝，心想漢兵路遠，不能來攻，把漢使殺了，奪取帶來的財物。武帝大怒，遣貳師將軍李廣利帶兵十餘萬前後兩次征宛，斬宛王毋寡頭，取良馬數十匹，中等馬牝牡三千餘匹。這場戰事，雖說爲了汗血馬，漢朝兵威卻從此震動了西域，諸國相繼降服，不敢再自恃路遠輕視漢朝。大宛王初見張騫時，祇貪得漢財物，那能料得到這些，果派人送騫到康居國。

康居國送張騫到大月氏國。大月氏國去長安一萬二千一百一十二里，建都在阿母河北，南臨大夏國，屬賓國，西接安息國。土地肥饒，人民安樂，沒有對匈奴報仇的意向。騫留月氏歲餘，交涉不得要領，傍着南山想經羌地回來，恰巧又被匈奴捕獲。過了一年多，乘匈奴內亂，同他前時所娶的胡妻及堂邑奴甘父逃走歸漢。騫爲人意志堅忍，寬大誠信，蠻夷都尊敬愛護他，餓急的時候，賴甘父射禽獸充飢，得以不死。騫出使時帶去一百多人，到元朔三年回朝，十三年功夫，只活着張騫與甘父兩個人。武帝酬報他們

的勞苦，拜騫爲太中大夫，甘父爲奉使君。

張騫親身走到的有大宛國、大月氏國、大夏國、康居國，據傳說所知的還有五六個大國，很詳細的把各國地形物產奏明武帝。他又說：「臣在大夏時，看見蜀地出產的竹杖布匹，問所從來，說是從身毒國買來的。身毒國在大夏東南可幾千里，國中有大河，卑溼暑熱，打仗是騎着大象的。照臣估量，大夏去漢一萬二千里，在漢西南；身毒又在大夏東南數千里，有蜀地產物，一定離蜀不遠，若從蜀開路通過去，經身毒到大夏，交通近便得多。」武帝聽了很喜歡，派王然于、柏始昌、呂越人等前後十幾批使者到西南尋覓通身毒的路綫，這個計劃，雖然沒有成功，可是西南夷大國如滇國、夜郎國，其餘小君長一百多都被漢兵威降服了。土地改爲郡縣，開闢幾千里新疆域出來，這是張騫附帶建立的大功。

騫在匈奴日久，很熟悉匈奴的地勢及水草所在，從大將軍衛青擊匈奴，有功封博望侯。後同李廣出塞擊匈奴，因錯了行軍限期，削去侯爵，貶爲庶人。他雖然失了官爵，武帝仍屢次訪問他大夏等國的情形。張騫說：「臣在匈奴時，聽說烏孫國與月氏國本來住在敦煌一帶地方，互相攻殺，結成大仇，現在都遷徙遠地。如果此時送厚禮給烏孫王，又嫁公主給他作夫人，教他東回故地，一定喜歡聽命。這好似斬了匈奴的右臂膊。連絡烏孫以後，西方大夏等國，都可招來做我們附屬國。」武帝很以爲然，拜騫爲中郎將，出使烏孫。帶從者三百人，每人備兩匹馬，牛羊一萬頭，金帛值錢幾千萬。騫到烏孫宣布天子意

旨，烏孫王拜謝受賞，派使者伴送張騫回漢，獻馬數十匹。烏孫使人見漢富強，回國後，烏孫王益尊事漢，與匈奴絕交。匈奴因此失援遠遁，不敢再住在大沙漠的南部。騫在烏孫時，派遣副使多人到大宛、康居、月氏、大夏、安息、身毒、于闐及其鄰近諸國。其中安息國就是波斯國，漢使初到境上，安息國王遣將軍將騎兵二萬人到東界迎接，東界去都城還有數千里，經過幾十個城邑才到。漢使者回國，安息派人同來，獻大鳥卵及犂軒幻人兩人。大鳥很像駱駝，生卵如汲水甕，幻人蹙眉高鼻，鬚髮蜷屈，後世吞刀吐火種瓜植樹屠人斬馬等魔術，從他們流傳下來。武帝見了大樂，出去巡狩，總要帶着這兩個幻人的。身毒國就是北印度，佛教經西域傳入中國，也從此開出端緒來。中國古代傳說黃河源出昆侖山，昆侖高二千五百餘里，頂上有醴泉瑤池，日月繞着山頂運行，因而分成晝夜。自從張騫到大夏以後，探尋河源，證明古代傳說的謬誤，在地理上有很大的貢獻。

從烏孫歸漢一年多，張騫病死了。他派遣出去的副使陸續帶着各國使臣回來，整個的西域，因此與中國發生了關係。西域地方有大頭痛山、小頭痛山，人畜夏天經過一定喪命，冬季走過還得嘔吐，據說山上生長毒草，氣味觸人的緣故。又有盤石阪，路狹處只一尺多，長有一直三十里中間沒有息脚處，的路側往往有看不到底的深淵。行人用繩索互相牽引着走，有時騎馬，有時步行。這樣的路程長有好幾百里，才走到縣度。縣度在罽賓國境，道路更是險惡，崖石壁立千仞，朝下一望，就會頭眼發昏。心想前

進，看去卻全是危阻，好似沒有地方可以放下腳去。失足落下不到半山已經骨肉碎爛，同行人只好做沒看見，不敢作救援想。山下有水名新頭河，從前人鑿巖石像梯級以通路，凡登七百級，登了，就得踏着懸空的繩索，度過寬約八十步的河面。所以取名叫懸空。至於砂磧，到處都是有叫做白龍堆的，草木不生，偶然見水，味極鹹苦，四顧茫茫，難逢生人，方向很容易迷誤，走路只賴死人死畜的骸骨及駝馬糞做標記，疲勞飢渴，隨地可死。張騫在這樣險境中，前無古人地開闢出西域交通孔道來，此後漢使到西域，定要提出博望侯的大名，各國才能相信他，所以歷史家稱爲張騫鑿空。

張騫冒萬死爲朝廷效力，西到波斯，南通印度，從此中國與西方西南方大小民族開始接觸，我們試想，他一個人勞力的結果，發生怎樣巨大的影響呢！因爲他的建議，中國在西南夷開拓了廣大的新版圖，在西域得三十六附屬國，雖說漢武帝時天下殷富，財力有餘，士馬強盛，所以軍事到處勝利，但是張騫探險先驅的功績，也就不可以價值計了。考察他成就大功的原因，祇要看他被匈奴拘留十多年，好容易逃脫虎口，卻依然向西奔去，絕不畏難退縮，勇敢不屈的精神，誰及得他，誰就也能做他的事業！

儋耳郡珠崖郡在廣東瓊州島。

高句驪在吉林省。

滇國夜郎國在雲南省。

月支國在阿母河北岸。氏音支，所以也寫作月支。

隴西郡在甘肅省。

單于是廣大的意思，匈奴稱大君長爲單于。

大宛國在俄屬中亞細亞。

康居國在俄屬中亞細亞。

大夏國在阿母河南岸。

罽賓國在阿富汗地。罽音計。

烏孫國在新疆省特克斯河附近。

敦煌郡在甘肅省。

犁靬國就是羅馬國。羅馬本名拉丁，譯音爲犁靬。

衛青

黃河流域是我們大漢民族發展的根據地，照古史記載，夏朝以前，漢族與苗族戰爭，苗族敗逃到西南山地去了。夏桀滅亡以後，有子名獯粥，逃到北方去，據說，匈奴是他的子孫。現在的甘肅、內外蒙古，是當時匈奴遊牧地帶。他們逐水草而居，沒有文字倫理。天性喜歡殺伐，飲酪食肉，不產米粟。俗貴壯健，賤老弱，父死，娶後母爲妻。周朝時候，屢次侵害中國，漢族很怕他。所以戰國時代，秦昭王在隴西北地上，郡一帶築長城，趙武靈王從代郡傍陰山至高闕，燕國自造陽至襄平，都築長城自衛。秦始皇滅六國，遣將軍蒙恬將兵數十萬擊走匈奴，收取黃河以南地域，起臨洮至遼東修繕萬里長城。秦末中國大亂，蒙恬所得土地，又被匈奴奪去。

漢高帝得天下，武功甚盛，同時匈奴冒頓單于吞併各部落，有精騎三四十萬，兵力也非常強大。高帝七年，冒頓攻太原郡，到晉陽城下，高帝自將大軍三十二萬去抵禦。冒頓假敗逃去，高帝追擊至平城，被匈奴四十萬騎圍困起來，絕糧七天，眼見得要全軍覆沒。幸虧陳平獻計，命雕工刻一個木美女，秘密派人送給匈奴闕支，說漢有美女如此，現在皇帝窮急要獻與單于了。闕支怕美女來奪寵，勸冒頓放走。

高帝威武赫赫的開國大皇帝，用這樣鄙計，狼狽逃命，是漢朝一個大恥辱。高帝死後，呂太后當國，冒頓派人送一封信來，說我願意到中國遊玩，你現在獨身，我也孤單，我們不妨互相交易，免得兩個人都冷清清。呂太后大怒，想出兵報仇，朝臣商議的結果，祇好忍氣吞聲，寫信回他說：敝邑讀了單于來書，非常恐懼。我自己細想，年紀已經衰老，頭白齒落，走路搖搖擺擺，實在不配污辱單于，想是錯聽了。敝邑無罪，請單于饒恕罷。這是漢朝第二次忍受大恥辱。漢文帝時，送公主到匈奴去的宦官中行說投降匈奴，日夜想計策教單于入寇。文帝不斷送美女金帛酒麪食物去求和。漢使到匈奴想辯說幾句，中行說就說：「你們不用多開口，你們送來的物品好便罷，如果不合式，當心秋天，派騎兵去踏壞你們的田禾。」文帝也祇得委曲忍受了。

從漢高帝到景帝，一共四代，對匈奴總是處在卑弱的地位，零零碎碎不知喫了多少虧，可是他們竭力整頓內政，休養人民，六七十年功夫，造成極繁榮的國家。接着武帝登位，天生是雄才大略超絕常人的大皇帝，他有力量把匈奴打得膽落心驚，逃到大漠以北去，一洗殷周以來民族的恥辱，祖宗的仇恨，真是痛快淋漓，使人贊嘆不止。他不僅本身是文武全能者，他還專會不限資格，選拔猛力異能的人來使用。在他所用的許多軍事人才裏面，第一個是大將軍衛青。

衛青，他父親鄭季，是平陽侯曹壽家裏當差的，曹壽娶武帝姊陽信長公主爲妻。鄭季和公主的婢

女衛老婆子私通，生青，青有同母兄長君，姊長孺少兒子，子夫有弟步廣，大概他們都是苟合而生的，所以都冒了衛姓。衛青幼年曾跟人到徒役住所去玩，一個罪人給他看相，說他是貴人，將來官至封侯。青笑道：「奴才家養的小子，不挨打挨罵，就算運氣了，那裏來封侯呢！」後來青長大了，作公主的騎士。青姊子夫得武帝寵愛，生太子，封爲皇后，青也慢慢貴顯起來。元光六年，拜青爲車騎將軍，將騎兵一萬，出上谷郡擊匈奴。同時出兵的輕車將軍公孫賀，騎將軍公孫敖，驍騎將軍李廣都戰敗了，祇有青斬獲首虜七百級。武帝賞青爵關內侯。元朔元年，匈奴二萬騎攻漢入雁門，青將三萬騎擊敗匈奴，斬首數十級。明年青出雲中郡至高闕塞，捕首虜數十，牲畜百餘萬，取黃河以南土地，置朔方郡，恢復秦時蒙恬舊疆域。青因功封長平侯。元朔五年，青將三萬騎出高闕，匈奴右賢王料漢兵不能驟到，飲酒大醉，漢兵出塞疾馳六七百里，夜圍右賢王。右賢王大驚，只帶愛妾一人，騎數百，連夜脫身逃走，漢輕騎追逐數百里，獲匈奴男女一萬五千人，牛羊數十萬頭。匈奴左右賢王的地位，只比單于低一級，這次戰爭，右賢王全軍覆滅，是漢兵空前的勝利。武帝大喜，拜青爲大將軍，其他將軍都歸他統率。次年，大將軍衛青將六將軍十餘萬騎擊匈奴，斬首一萬數千級。

元狩四年，帝令青同驃騎將軍霍去病各將五萬騎，步兵及隨軍役夫數十萬人出塞。原來的計劃是教去病出定襄專當單于，所以勇壯的士卒都給驃騎將軍，後捕得間諜，說單于已東行，武帝令去病

出代郡青出定襄郡，指定兩軍必須度過大沙漠，在漠北擊匈奴。大將軍率前將軍李廣，左將軍公孫賀，右將軍趙食其，後將軍曹壽出塞，軍容極盛。匈奴聞漢兵大出，商議道：「漢兵即使度過大漠，人馬一定疲乏不堪，可以不費力收拾他們。」青出塞行千餘里，見單于親將精騎列陣待漢兵，下令武剛車自環立營，縱五千騎往試匈奴，匈奴亦縱萬騎會戰。時太陽西下，大風狂起，沙礫擊面，天地昏黑，兩軍不相見。漢益縱左右翼繞單于，單于見漢兵多，士馬強悍，匈奴漸失勢，料不能取勝，獨與壯騎數百，直潰漢圍，向西北遁去。青發輕騎連夜追逐，自率大兵隨後，匈奴四散奔竄，沿路捕斬一萬九千級。天明已行二百餘里，到闐顏山趙信城，不見單于，得匈奴積粟，大饗士卒，休軍一日，悉燒城中餘粟。單于逃匿十多天，才敢出來與臣屬會合。同時霍去病也大敗左賢王兵，斬首七萬級。從此匈奴恐懼遠遁，不敢遊獵漠南。

這次大戰，匈奴死亡八九萬人，漢兵也戰死數萬人，馬死十餘萬匹。元鼎六年，武帝遣浮沮將軍公孫賀，將萬五千騎出九原，匈河將軍趙破奴將萬餘騎出令居。兩軍各行二千餘里，不見匈奴一人才回來。

青及去病大破單于後，不再出兵擊匈奴，因為漢馬匹損失太重，不易補充，又正南攻兩粵，東伐朝鮮，西擊羌及西南夷，一時國力來不及的緣故。元封五年大將軍衛青卒。

衛青出身卑微，幾乎爲人所羞道，假如沒有遭遇漢武帝，老死不過一個奴子罷了。所以衛青

的功業，固可歌頌，而武帝能提拔人才，使用人才，讓各種才能的人盡量發展起來，彙集而成巨大的功業，是更值得歌頌的。做領袖的本不在乎自己會拿刀殺人，也不在乎會花言巧語，唯一條件卻在能知人能用人。在這一點上，漢武帝真不愧為最好的領袖。漢朝對暴悍的世仇匈奴初起忍受侮辱，卑禮求和，等到國力充足，奮起征討，絕不寬容。何等沈著！何等痛快！本來一個民族被別一民族壓迫侵掠，不成問題是要抵抗的，是要報仇的，不過先得估量實力是否勝算可操，萬不可輕舉妄動，虎頭搔癢，自遭滅亡！反之，苟安偷活，唾面自乾，甚至盡量摧殘自己固有的力量，給敵人做先鋒，這種奴性的民族，也一定不容於天地之間的，我們看文景二帝忍恥自強，武帝發揚國威，確是民族生存最好的模範。史家說衛青凡七次出擊匈奴，斬首五萬餘級，收黃河以南土地置朔方郡，這樣功勞不算小罷！但是他不特沒有驕氣，而且仁善退讓，卑謙自守，就是在行軍時候，偏將有罪，從不殺戮，一定要請命朝廷，表示尊上服從的大義。凡是真正為國家作爪牙的軍人，應該學衛青才是取法乎上。

北地郡在內蒙古及甘肅省。

代郡在內蒙古及山西省。

高闕在鄂爾多斯旗右翼後旗阿拉坦山。

造陽在察哈爾省懷來縣。

襄平在遼寧省遼陽縣北七十里。遼東郡的首縣。

臨洮在甘肅省，秦長城自此起首。

冒帳音墨毒。

太原郡在山西省，晉陽就是山西省太原縣。

平城在山西省大同縣東。屬雁門郡。

闕支音燕脂，單于妻稱爲闕支，是可愛如燕脂之意思。

中行說姓中行名說，說音悅。

雁門郡在內蒙古及山西省。

首虜，首是斬敵人的首級，虜是生捕的俘虜。

雲中郡在內蒙古及山西省。

朔方郡在內蒙古河套地方。

定襄郡在內蒙古及山西省。

武剛車，是一種車名，車上有厚板，可以避箭。

闐顏山趙信城，漢將趙信降匈奴，匈奴築城居信，號趙信城。闐音田。

浮沮井名，在匈奴中，去九原二千里。九原是五原郡首縣，大概在內蒙古烏喇旗東南境。

匈奴水名，在匈奴中，去令居千里。令居在甘肅平番縣西北。

霍去病 李廣

霍去病，是他母親衛少兒微賤時與平陽侯曹壽家當差霍仲孺私生的孩子。年十八，爲侍中，善騎射。從大將軍出塞，帶輕悍騎兵八百人，離大軍馳數百里突擊匈奴，斬捕單于的伯父叔父及首虜二千二百八十級，武帝嘉獎他勇壯立功，封爲冠軍侯。元狩二年春，去病爲驃騎將軍，將萬騎出隴西，他想捉獲單于，一直向前驅逐，連戰六日，突過焉支山一千餘里，遇匈奴一萬三千騎皋蘭山下。短兵肉搏，殺匈奴折蘭王盧侯王，生執渾邪王子，斬首八千六百級，收休屠王祭天金人，大獲全勝。是年夏，去病與合騎侯公孫敖將數萬騎同出北地，馳二千里，至祈連山，大敗匈奴十萬騎，斬首三萬二百級，降單桓王酋涂王及將士二千五百人，捕獲王五人，王子五十九人，將校六十三人。可惜公孫敖走錯了路，沒有照約定日期前來接應，否則匈奴更不知要損失到什麼程度。去病所將兵，都是經過選拔的。他又膽氣絕人，常自率精騎在大軍之前進行，敢長驅深入，史家說他有天幸，從沒有遇着危困過。單于怒渾邪王居西方，屢被去病軍擊破，亡失數萬人，想誅渾邪王。渾邪王恐慌，約休屠王等降漢。武帝怕他們詐降襲邊，命去病將兵去迎護。去病兵渡黃河列陣，與渾邪王部衆遙對望見，渾邪王部衆恐被掩擊，頗有逃亡，去病急

馳入渾邪軍中，見渾邪王，斬想逃的八千餘人，遣渾邪王單身去朝見天子，自己帶領降人數萬，號稱十萬渡河歸漢。

元狩四年，武帝想大舉攻滅匈奴，令大將軍青驃騎將軍去病各將五萬騎，步兵役夫數十萬，所有敢力戰深入的士卒，都歸去病統率，專當單于兵。去病軍編制與衛青軍不同，青軍有前後左右四別將，各自取道，容易失卻連絡，不能救應；去病軍不設別將，由主帥直接指揮，兵力集中。所有兩軍兵數輜重相等，實力卻不一樣。去病兵出代郡路過平陽，住在旅邸裏，遣屬官請霍仲孺，仲孺趨入拜見。去病迎拜，跪着說：「去病早先不知道是大人遺體，今天才得拜見。」仲孺匍匐叩頭道：「老臣得託命將軍，實是天幸。」仲孺當初在平陽侯家當差期滿，回家娶婦，生子霍光，與少兒不通音問，去病年長才曉得父親是霍仲孺。去病擊匈奴回來，帶霍光去見武帝，後來霍光做大司馬大將軍，是歷史上與伊尹周公並稱的大功臣。去病出塞二千餘里，擊匈奴左賢王，斬首七萬餘級，左賢王遁走，獲屯頭王等三人，將校八十三人。在狼居胥山祭天立石，獲得了空前大勝。

去病爲人深沉機密，不多說話，氣壯敢猛進。武帝曾教他學孫吳兵法，去病說：「決勝敗，在看陣上的策略如何，無須學老兵法。」武帝給他造府第，他說：「匈奴還沒有擊滅，何心安居呢！」武帝因此更重視去病。去病自元狩四年大敗左賢王軍，後三歲，元狩六年病卒，年二十九歲。

李廣隴西成紀人。廣家世世學射爲將，至廣長身猿臂，善射出於天性，就是他家裏人，也沒有及得他的。漢文帝時做武騎常侍。文帝說：「像李廣的材氣，要是生在高祖時候，萬戶侯何足道哉！」景帝時做上郡太守。帝遣中貴人從廣習戰在軍中，中貴人將數十騎縱轡馳騁，遇匈奴三人，與戰，射傷中貴人，從騎被殺略盡。中貴人害怕，跑去見廣。廣說：「你們一定遇見匈奴射鵰人了。」率百騎自往，射殺二人，生縛一人。正要上馬回來，望見匈奴有數千騎，匈奴也望見漢兵，以爲是誘敵的，急上山列陣。廣從騎大恐，想疾馳逃去。廣說：「我們離大軍數十里，如果奔逃，定被匈奴追上殺盡，不如留在此地，他們疑是誘兵，決不敢擊我。」因下令前進，不到匈奴陣二里許，下令止步，都下馬解鞍。有騎白馬敵將出陣巡視，廣突上馬與十餘騎奔前把他射死，轉來解鞍放馬安臥。匈奴疑怪，終不敢擊。一直到半夜，匈奴怕被伏兵暗襲，引兵散走。第二天早晨，廣才回來。

武帝元光六年，廣爲驍騎將軍出雁門擊匈奴，匈奴兵多，大破廣軍。單于久聞廣聲名，下令必生擒李廣。廣受傷被執，匈奴於兩馬間作繩絡，臥廣絡上。廣假死，行十餘里，偷眼看近旁有一幼童騎良馬，驟騰上推墮幼童，奪弓矢鞭馬南馳數十里，匈奴追騎數百，廣一面走，一面射，路上遇部下敗兵，竟得脫身。過了些時，武帝拜廣右北平太守，匈奴稱他爲漢飛將軍，好幾年不敢入界掠奪。有一次廣在冥山打獵，望見臥虎，一箭就把虎射死，取髑髏做枕頭，誇示自己的威猛。過了些時在冥山又見虎伏亂草間，急忙

射去，近看乃是一塊臥石，箭已深入石中，再試發矢，竟不能入。揚雄批評這件事說：「至誠則金石爲開」的確，要成就任何事業，沒有誠心，是不會有有效的。元狩二年，廣將四千騎出右北平博望侯張騫將萬騎與廣分路出發。廣行幾百里，遇匈奴左賢王四萬騎，匈奴縱兵圍廣，全軍恐慌。廣令第三子李敢前去衝鋒，敢率數十騎直陷敵陣，左右馳騁，如入無人之境，回來報告李廣說：「這羣奴虜好對付得很。」軍士才膽壯起來。廣列圓陣，面外向，匈奴自恃人多，死命攻擊，飛箭似暑天暴雨，漢兵死傷過半，箭也快要用完。廣下令全軍張弓注矢，肅靜毋嘩。自取大弓出陣前射敵將，弦聲勁急，連殺數人，沒有空放一箭，匈奴大驚，不覺失氣，這時候日落天黑，匈奴收兵，漢士卒才喘轉一口氣來，卻都嚇得面無人色。廣巡視部伍整理行陣，意態如常，當沒有事一樣，全軍都佩服他的勇氣。第二天又與匈奴力戰，幸虧張騫軍趕到，左賢王引兵退走。廣軍受攻，幾乎全滅，武帝原諒他以少敵衆，援兵遲到，沒有加罰。

元狩四年，大將軍衛青，驃騎將軍霍去病，大出兵擊匈奴，廣屢次請求從軍，武帝嫌他年老，不肯允許。後來勉強派他做前將軍。衛青出塞，探知單于所在，自率精兵追去，令廣與右將軍合軍，走東路。廣不願意，對青說：「敝部號稱前將軍，大將軍卻教走東路，我二十歲就和匈奴打仗，好容易這回遇着單于，我願意作先鋒，同單于拚死命。」衛青出兵時，受武帝密囑說：「李廣運氣不好，不要讓他去當單于，怕失了好機會。」所以廣堅求做先鋒，衛青總是不聽，到後來，衛青聽得不耐煩，教長史封一道命令給廣。

的幕府，說快回部照命令做去！廣不能再說，祇好領兵合右將軍軍出東路。恰巧迷失了路，直等到大將軍戰勝回來，路上才遇見。廣已謁見大將軍，回到本軍，大將軍派長史送乾飯濁酒給廣，詢問迷路情形，並說大將軍要上奏章報告兩將軍不來接應的原因。不等廣回話，長史厲色叫廣的幕府快上文書來。廣說：「諸僚佐無罪，是我走錯了路，我現在自己上文書去。」廣走到幕府，對部下說：「我從廿歲起，和匈奴打了七十多次仗，這回好不容易跟大將軍出兵，可以親戰單于，大將軍一定要我走東路，路迂遠偏僻又走錯了，這不是天意嗎！我年紀已經六十多，還有臉去對刀筆小吏辨是非麼？」說着拔刀刎頸自殺。

廣做官前後四十餘年，歷任七郡太守，才能聲望地位比他差得太遠的人，因軍功封侯做大官的不下數十人，他自己卻總是失意無聊。他曾請問術士王朔，王朔說：「將軍回想有做過虧心事麼？」廣說：「我做隴西太守時，西羌反，我誘降羌八百餘人來，一天功夫把他們都殺了，至今爲了這件事，心中不安。」王朔說：「這就是將軍不得封侯的緣故了。」廣歷官所得賞賜，都分給部下，與士卒同甘苦，家裏沒有積蓄，終身不談生產事。廣性寬緩簡便，不喜歡文書瑣碎。行軍不立部曲行陣，遇好水草就止息，人人自便，不擊刁斗自衛。到乏絕處見水，士卒不盡飲，不近水，不盡餐，不嘗食。部下愛戴，都願意出死力。對敵發箭，必在數十步以內，不中不發，發必應弦倒地。但亦因此屢被敵兵窘迫致敗。廣同輩名將程不

識批評他說：「李將軍治軍極簡便，得士卒心，如果猝然遇敵，卻恐怕抵當不住。」

李廣死的時候，不論相識的和不相識的，都爲他流涕痛惜！

在漢武帝討伐匈奴長期戰役中，衛青的氣度才能，確是堂堂大將，而霍去病李廣可以說是
最優越的驍將了。他們兩人有許多相同之點：第一，擅長騎射；第二，抱破滅匈奴的雄心，不事家人
生產；第三，氣力勇猛，身先士卒；第四，爲匈奴所畏服。可是兩個人的結果，卻大大相反。去病戰無不
勝，李廣幾乎每戰必敗。王朔說廣殺降人八百，所以不得封侯，那末，去病殺渾邪王降衆八千人，加
以空空洞洞想逃走的罪名，假使十個人裏有一個是冤枉的，也就與廣所殺的數目相等，何以榮
辱大異呢？可見王朔的話，無非是聊以解嘲罷了。我們不相信命運說而相信在自然界中在歷史
中怪事是從來沒有的。匈奴遠距離用弓箭，短距離用刀矛。有利，蜂湧前進，不顧一切，失利如鳥獸
散，逃得毫無蹤影。匈奴長處是來勢兇猛，短處是組織力薄弱，不能持久。霍去病看準這一點，行軍
非常神速，乘敵人不防，突飛猛衝，使敵人驚慌動搖，四散潰竄，那時候滿眼都是可斬之頭，隨手砍
下，就是了。因此得首虜獨多。李廣行軍太隨便，失了組織的效能，見敵數十步內才發箭，失了長兵
的威力。形勢上李廣在茫茫無邊敵人暗伺的荒漠裏散漫行走，不等接戰，已陷在危境中了。還有
一點，去病行軍，不但避免被敵人攻襲，而且很精確的對準敵人主力所在與以擊破，李廣每每被

敵包圍，措手不及，甚至道路都走錯。足見他們對於間諜和斥候的利用，程度大有高下，程不識批評李廣的話，是很有意義的。歷史家說去病有天幸，李廣運氣不好，其實何嘗有所謂命運，祇是一個自欺欺人的話頭罷了。

焉支山一名刪丹山，在甘肅省山丹縣東南五十里。

皋蘭山大概在張掖郡塞外。張掖郡在寧夏及甘肅省。

祁連山即天山，匈奴呼天爲祁連。山在甘肅張掖縣西南二百里。

平陽在山西省臨汾縣西南。

狼居胥山匈奴中山名。

孫吳孫武吳起戰國時候的兵家。

成紀在甘肅省秦安縣。

中貴人，天子親近的宦官。

右北平郡在河北省。

揚雄是西漢末年的大學問家。

長史，官名。

部曲，行陣是漢朝軍隊的編制法。部有校尉一人，曲有軍候一人，行陣就是行列陣式。

刁斗是煮飯的器具，夜裏打着刁斗守夜。

蘇武

蘇武牧羊誰都知道是歷史上非常艱苦悲壯的一段故事。其實，他一生的最大部分，可以說全在險惡大難中。究竟他憑什麼使兇悍的單于，要他死而不忍加刃；投降匈奴的漢人，想拉他同入污坑，而自慚哭泣；最後，很光榮地回到祖國來。究竟他憑的是什麼？

蘇武，他父親蘇建，從衛青擊匈奴有功，官拜右將軍，封平陵侯，建生三子，長子名嘉，字長君，官至奉車都尉，幼子名賢，字孺卿，官至騎都尉；中子就是蘇武，字子卿。

武帝太初四年，貳師將軍李廣利攻破西域大宛國，斬大宛王毋寡頭，威震四夷，武帝想乘勢滅絕匈奴。這時候匈奴且鞮侯單于新立，怕漢兵來攻，故意說：「我是小孩，那敢敵對漢天子，漢天子是我的老前輩。」把漢使臣拘留在匈奴的都送回來。武帝嘉獎他懂得道理，天漢二年，派中郎將蘇武持節送還匈奴使臣留在漢朝的，另賜單于一份厚禮，答謝他的善意。武同副使張勝及隨員常惠等上下一百多人出塞，到匈奴，見單于。使事完了，正預備回國，恰巧有漢降將衛律的部下虞常等數十人，想趁單于出去打獵，劫單于的母親歸漢，並謀殺衛律。虞常和張勝是老朋友，他們暗中商量辦法，卻不讓蘇武知

道。後來虞常事敗，單于派衛律審辦這件案子，張勝怕連累，將事情告訴蘇武。武說：「事已如此，一定要牽引到我身上，如果被匈奴戮辱，一發無臉對國家了。」拔刀想自殺，張勝常惠救護他沒有死。虞常果然供出張勝來，單于忿怒，叫衛律去傳蘇武。武對常惠等說：「這樣不體面的事，偷活着，還有什麼臉回到朝廷去。」用刀死勁自刺，衛律大驚，趕緊抱住他，立刻飛騎去請醫生，醫生來時，武早已氣絕死了。醫生掘地成穴，裏面蓄微火，伏武在穴上，背上用腳踏踏，使瘀血流出。足有半天功夫，才慢慢轉過氣息，常惠等大哭，抬武歸寢帳將養。單于尊重他的氣節，朝夜叫人來問候。等武創傷好了些，單于通知武去觀審虞常，想乘機勸他降服。斬虞常訖，衛律說：「漢副使張勝，謀殺單于親近的大臣，該死。不過單于說過，祇要投降，就得免罪。」說着舉劍對張勝要砍下去，勝害怕求降。律又對蘇武說：「副使有罪，你得連坐。」武說：「我並不知道他們的密謀，又不是親屬，什麼叫連坐。」衛律舉起劍刺去，武安坐不動，顏色如常。衛律說：「蘇君！我棄漢歸匈奴，蒙單于大恩，封我做王，部下幾萬人，馬牛滿山谷，富貴到如此，蘇君今天投降，明天就同我一樣白白把命喪了，誰知道你呢！」蘇武不理他。衛律又說：「蘇君聽我的話，我們就結拜做兄弟，如果不聽，將來要見我的面怕不容易罷。」蘇武罵律道：「你做朝廷的臣子，背義忘恩，不顧羞恥，在蠻夷做降奴，我爲什麼要見你的面。況且單于信任你，叫你辦這件事，你不能秉公去做，反想挑撥兩國的戰禍。南越殺漢使者，結果屠滅成九郡；大宛王殺漢使者，頭掛在北闕示衆；朝鮮殺漢使者，